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                                                               Истье                          Коленцы                                    Фирюлевка                             Старожилово 
19 мая (суббота)
От Москвы до Рязани (Захаровский, Михайловский, Пронский районы Рязанской области)
7.30 - выезд из Москвы от станции метро Нагатинская, движение по трассе М6 «Каспий» (Каширское шоссе).
С. ОСОВО (? – в зависимости от наличия времени). 195 км. Никольская церковь в стиле классицизма, построена в 1828-1834 гг. по заказу генерал-майорши Елены Павловны Мещеряковой. Закрыта в 1939 г., в руинированном состоянии. 
С. СТАРОЕ ЗИМИНО. 65 км. Усадьба Денисьевых - Желтухиных. В 1770-х гг. принадлежала майорше Пелагее Алексеевне Денисьевой, затем ее наследникам, в 1830-х гг. полковнику, члену комиссии об отмене крепостного права Николаю Николаевичу Желтухину (1798-1873), в нач. ХХ в. Хрипковым. Сохранились: главный дом в стиле классицизма (нач. XIX в.) с остатками гризайлевых росписей в интерьере; Воскресенская церковь (1854 г.), амбар, конюшня, парк и пруд. После революции в усадьбе размещалась сельскохозяйственная артель «Челюскинец», с 1938 по 1992 гг. школа. Все здания в руинированном состоянии. 
С. КРАСНОЕ (КРАСНАЯ ГОРКА). 60 км. Усадьба Ермоловых. С 1770-х гг. принадлежала Головиным, затем Боборыкиным, в 1793 г. куплена генерал-поручиком, бывшим фаворитом Екатерины II Александром Петровичем Ермоловым (1754-1834), затем перешла к его сыну Федору Александровичу, продавшему усадьбу в 1842 г. Н.Н. Реткину. В нач. ХХ в. принадлежала Якову Григорьевичу Жилинскому. Сохранился архитектурно-парковый ансамбль, созданный в 1790-х гг. по заказу А.П. Ермолова: главный дом с элементами «готики» (интерьеры имели богатую отделку, в т.ч. стенные и потолочные росписи), двухколоколенная Казанская церковь в стиле классицизма (1809, близка проектам Д. Кваренги) с частично сохранившейся отделкой интерьера, скотный двор в «готическом» стиле (замысел неоднократно приписывался В.И. Баженову), парк. Утрачены флигеля, конный двор, служебные и парковые постройки. В настоящее время конный двор является резиденцией настоятеля Сретенского монастыря, доступ к памятнику закрыт, главный дом реставрируется, реставрация церкви завершена.
С. МИШИНО. 7 км. Вознесенская церковь в стиле барокко, построена в 1753 г., по заказу сенатора и камергера князя Сергея Васильевича Гагарина. В 1855 г. по заказу князя Г.Н. Оболенского пристроены трапезная и колокольня. Ограда 1888 г., росписи в интерьере 1890 г. (не сохр.). Храм заброшен. 
С. ФИРЮЛЕВКА. 7 км. Деревянная Успенская церковь, построена в 1900-1906 гг. по прошению крестьян, в память манифеста 1861 г. об освобождении от крепостного права. Окончательно освящена в 1915 г. Иконостас был куплен и перевезен из 
с. Дурное. С 1941 г. закрыта, сейчас снова действует. 
С. БУЛЫЧЕВО. 55 км. Церковь Михаила Архангела в стиле барокко, построена в 1793 г. по заказу сенатора и тайного советника Павла Ивановича Фонвизина (брата писателя Д.И. Фонвизина). Представляет собой реплику московской церкви Кира и Иоанна на Солянке (1764 г., арх. К.И. Бланк, не сохр.). Памятник в руинированном состоянии, колокольня утрачена. 
С. БОЛЬШОЕ СЕЛО (? – в зависимости от наличия времени, возможен перенос на следующий день). 32 км. Усадьба Бурцовых, связана с жизнью героя отечественной войны 1812 г. генерал-майора Ивана Григорьевича Бурцова (1795-1829). Спасо-Преображенская (Константино-Еленинская) церковь, построена в 1712 г. по заказу стольника Ивана Бурцова (Бурцева). Реконструировалась в стиле барокко, затем в 1878 г. (тогда же выполнены росписи), колокольня построена по образцу колокольни московской церкви Воскресения в Монетчиках (2-я пол. XVIII в., не сохр.). Ограда 
с башнями рубежа XVIII-XIX вв. На фасадах храма сохранилась каменная резьба в нарышкинском стиле. Памятник заброшен. 
Переезд до г. Рязани 75 км, размещение в гостинице "Ока" (Куйбышевское шоссе, д. 25 стр. 15), в 2-местных номерах с удобствами.
20 мая (воскресенье)
К югу от Рязани (Старожиловский, Пронский районы Рязанской области)

8.00 – завтрак, 8.45 – выезд.
С. ИСТЬЕ. 48 км. Промышленная усадьба Рюминых-Хлебниковых-Полторацких. Чугуноплавильная фабрика основана в 1716 г. С. Томилиным и братьями Я. и П. Рюмиными, с 1773 г. принадлежала генерал-аудитору Петру Кирилловичу Хлебникову (1734-1777), затем его сыну коллежскому асессору Николаю Петровичу, при котором была реконструирована по проекту арх. В.П. Стасова. В 1806-1860 гг. принадлежала Полторацким, сначала Дмитрию Марковичу (1761-1818) и Анне Петровне (урожд. Хлебниковой), затем с 1842 г. Сергею Дмитриевичу Полторацкому (1803-1884). В 1877 г. фабрика была перепрофилирована и перешла в собственность акционерного общества «Русское рельсовое производство», в 1917-1929 гг. - к Эстонскому Акционерному обществу. С 1929 г. – Государственный механический завод «Двигатель». Сохранился архитектурный комплекс 1790-1810-х гг. в стиле классицизма, созданный по проекту В.П. Стасова: усадебный дом с флигелями (1790-е), ротондальная церковь Рождества Христова (1800-е – 1816, колокольня и трапезная 1894-1896, ограда 1898), заброшенные фабричные постройки, руина доменной печи. 
Пос. СТАРОЖИЛОВО. 25 км. Усадьба и конезавод фон Дервизов. Усадьба была приобретена в 1865 г. статским советником, строителем железных дорог Павлом Григорьевичем фон Дервизом (1826-1881) для жены Веры Николаевны, в 1873 передана им брату Михаилу, в 1881 г. перешла к сыну Павлу Павловичу фон Дервизу (1870-1943), основавшему здесь в 1893 г. крупнейший конный завод (действует до сих пор). В 1891-1897 гг. был построен архитектурный комплекс в духе эклектичных стилизаций под английскую средневековую архитектуру, включавший многочисленные здания: усадебный дом, конный завод, скотный двор (проект 1895, арх. В. Иванов), кузницу, дом управляющего Ф.П.Берггольца (1883-1889, арх. Ф.О.Шехтель?), водонапорную башню, дома для рабочих, народный дом, гараж, спиртзавод, маслозавод, электростанцию и др. Сохранилась также церковь Петра и Павла в русском стиле, построенная в 1891-1892 гг. по проекту арх. А.Ф. Красовского (похоронен около храма). Храм закрывался в советское время, сейчас действует. Вторая церковь, Казанская (1714), находившаяся в центре села, снесена в 1930-е гг. 
С. ПЕРЕВЛЕС. 36 км. Грандиозная церковь Рождества Богородицы с пятиярусной цилиндрической колокольней, построена в 1824-1839 гг. по заказу братьев надворного советника Ивана Ивановича и Василия Барыковых. В советское время храм был закрыт, сейчас начались восстановительные работы. 
С. СТОЛПЦЫ. 9 км. Промышленная усадьба Рюминых-Хлебниковых. Спасо-Преображенская церковь с колокольней в стиле барокко, построена в 1761 г. по заказу Рюминых. Храм закрывался в 1932-1947 гг., сохранилось убранство интерьера, в т.ч. барочный иконостас. Сохранилось также руинированное здание бывшей игольной фабрики (1790-е гг., арх. В.П. Стасов). 
С. КОЛЕНЦЫ. 7 км. Промышленная усадьба Рюминых-Хлебниковых. Благовещенская церковь в стиле барокко, построена в 1752-1775 гг. по заказу премьер-майора Григория Патрикеевича Кильдишева и фабрикантов братьев Николая и Ивана Рюминых. Сохранилось также здание игольной фабрики в стиле классицизма (1790-е гг., арх. В.П. Стасов). Оба памятника заброшены. 
С. СОХА. 25 км. Усадьба Павла Павловича фон Дервиза. Сохранился руинированный архитектурный комплекс в формах эклектики конца XIX в.: главный дом, дом управляющего, конюшня, остатки грота на берегу пруда, погреб, ледник, корпус спиртзавода. 

Вечером возвращение в Москву, переезд 255 км.

